
www.SpiFa.de 
 
 

 

Wer eine Budgetierung der Vergütung ärztl i cher 
Leistungen zul ässt, benachtei l igt Al te und Kranke 
in Deutschl and! 
 

Berl in, 7.  September 2021 – Der Spi tzenverband Fachärzte Deutschlands 
e.V.  (SpiFa) veröffentl i cht die Antworten der Parteien auf die Wahlprüf-
steine der Fachärztinnen und Fachärzte in Deutschland und ertei l t den Par-
teien eine Absage, die eine Budgetierung der Vergütung ärztl i cher Leistun-
gen zulassen 

Der SpiFa hat sich mit insgesamt 18 Wahlprüfsteinen zur Bundestagswahl 2021 an 
die Fraktionen der Parteien, welche im Deutschen Bundestag vertreten sind, ge-
wandt und um Einschätzungen zu den drängenden Themen und Reformwünschen 
der Fachärztinnen und Fachärzte in Klinik und Praxis gebeten. Das dabei entste-
hende Gesamtbild und die Bewertung zwischen den Parteien fallen durchaus dif-
ferenziert und eindeutig aus. Zahlreiche Wahlprogramme der Parteien lassen dabei 
die ärztliche Versorgung in ihrer Bedeutung gänzlich außen vor. Darüber hinaus 
sprechen sich einige Parteien für die Beibehaltung oder eine Budgetierung der 
Vergütung ärztlicher Leistungen aus.  

Dr. Dirk Heinrich, Vorstandsvorsitzender des SpiFa zur Veröffentlichung der Ant-
worten der Parteien auf die Wahlprüfsteine zur Bundestagswahl 2021: „Wir haben 
immer gesagt, wir scheuen uns nicht, Ross und Reiter zu benennen, die durch die 
Budgetierung der Vergütung ärztlicher Leistungen die medizinische Versorgung der 
Menschen in Deutschland gefährden. Jene, die die Budgetierung als notwendiges 
Instrument bezeichnen oder gar eine Ausweitung der Budgetierung vorsehen, for-
dern wir auf, gegenüber den Alten und Kranken in unserer Gesellschaft ehrlich zu 
sein. Denn diese werden durch die Budgetierung benachteiligt.“ 

Berechnungen des SpiFa zeigen deutlich, dass durch die Bevölkerungsentwicklung 
in 2025 mehr Ältere und Kranke in Deutschland durch die Budgetierung benach-
teiligt sein werden (siehe Grafik). „Wer eine Budgetierung der Vergütung ärztlicher 
Leistungen zulässt, macht eine Politik gegen Alte und Kranke in Deutschland!“, 
so Heinrich weiter.  

Alle Antworten zu den Wahlprüfsteinen des SpiFa im Wortlaut inklusive Bewer-
tung und zum Download finden Sie unter: www.MeinFacharztMeineWahl.de  
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Der Spitzenverband Fachärzte Deutschlands e. V. (SpiFa) ist ein Dachverband fachärztlicher Be-
rufsverbände. Das Ziel des SpiFa ist die Darstellung der übergeordneten Interessen der Fachärzte 
in Praxis und Klinik sowie deren politische Durchsetzung auf Bundes- und auch auf Landesebene.  
Der Spitzenverband Fachärzte Deutschlands (SpiFa) setzt sich für die berufspolitischen Interessen 
der niedergelassenen und in der Klinik tätigen Fachärzte ein.  
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Die Sanakey GmbH ist Trägerin des gesellschafts- und gesundheitspolitischen Think-Tanks des 
Spitzenverband Fachärzte Deutschlands e.V. (SpiFa).  
 
www.di fa-vf.de 
Das Deutsche Institut für Fachärztliche Versorgungsforschung GmbH (DIFA) ist eine 2015 gegrün-
dete 100-prozentige Tochter der Sanakey GmbH. Das DIFA-Institut versteht sich als Vorreiter für 
eine ärztlich getriebene Versorgungsforschung in Klinik und Praxis, bei der die Hoheit über die 
Verwendung der Daten bei den Fachärzten und freien Verbänden selbst liegt. Ziel ist eine fächer-
übergreifende Anbindung an die Versorgungsforschung mit der Möglichkeit, Fragen datenbasiert 
beantworten zu können.  
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